



# 奋斗百年路 启航新征程

## 100名优秀共产党员风采

### 开拓市场 不敢有丝毫懈怠



人物名片 61

### 催化剂公司销售公司 总经理、党委副书记 薛军

在海外的12年中,时任催化剂公司东大区海外销售中心经理的薛军,经受住高强度工作、艰苦环境、巨大文化差异的考验,创造了中国石化海外催化剂业务签约额5.1亿美元的业绩,占中国石化催化剂海外出口签约总额的80%,销售收入的90%。

今年,对照打造“科技型、生产服务型和先进绿色制造”世界领先催化剂公司的愿景目标,薛军带领催化剂公司销售公司团队,理顺营销管理体系,建立起7个区域销售中心和3个专业销售中心,逆势破局。薛军先后被评为感动石化人物、集团公司优秀共产党员、劳动模范等。

#### 靳丽君

今年,催化剂公司营销体制机制改革全面启动,催化剂销售公司正式成立,薛军任催化剂公司销售公司总经理、党委副书记。对照打造“科技型、生产服务型和先进绿色制造”世界领先催化剂公司的愿景目标,他带领销售公司团队,一方面理顺营销管理体系,建立起7个区域销售中心和3个专业销售中心,以“扁平化”管理提升了营销架构集成度;另一方面着力优化市场结构,按照“集中销售、以销定产”原则,超前部署、逆势破局,奋力舞好销售龙头。

2008年,薛军任催化剂公司东大区海外销售中心经理,那是他第一次出国,当时与妻子新婚还不到一个月。在海外的12年中,他经受住了高强度工作、艰苦环境、巨大文化差异的考验,创造了中国石化海外催化剂业务签约额5.1亿美元的业绩,占中国石化催化剂海外出口签约总额的80%,销售收入的90%。

2017年第三届感动石化人物颁奖现场,10位获奖者中有一位缺席者——薛军没能到场领奖。他当时正在海外,为关系到1700万美元营业额的银催化剂业务与客户方谈判周旋。

代他领奖的是在家中的妻子,随妻子一起到现场的是他的一封亲笔信。他在信中写道:“感恩组织的培养和领导的信任,不敢有丝毫懈怠,唯有认真履职,努力把本职工作做好。”

2020年因突如其来的新冠肺炎疫情而注定极不平凡。这一年,也是薛军征战海外归来后全面负责催化剂公司销售工作的一年。形势严峻、任务艰巨,薛军面临着前所未有的考验。

他带领团队夜以继日研判形势、分析市场,建立快速应对机制,圆满完成国内各炼化企业各类炼油化工催化剂的保供任务。在了解到海外客户防疫物资短缺的消息后,他牵头筹备10万只口罩,为海外重要用户单位雪中送炭,同心战疫。

疫情期间,全球催化剂需求量大幅下降,薛军推动实施积极的营销策略,在俄罗斯、老挝和韩国等市场取得历史性突破,实现了催化剂公司海外市场逆势增长。

在人人交口称赞时,却很少有人知道,2020年他全年无休,41岁的他也是在这一年眼睛开始花了。每天有大量的信息、合同需要他逐一核对;面对重要客户、重要市场,他重回谈判桌,用无数次的诚挚沟通与艰苦谈判,换回来一纸纸订单合同。

如今,薛军的女儿已经5岁。“本想着回国后终于可以和妻女团聚,替妻子多分担一些家务,对孩子多尽一分父亲的责任。”薛军说,可回国的一年半时间里,他加班、出差是经常,妻子依然要独自辛劳地照顾老人,教导孩子。

“人生是一场修行,趁年轻多吃些苦,多忍受些孤独,多经受些考验。”这是薛军微信朋友圈一直以来的签名内容。

征衣不解再上鞍,猎猎成旗驭长风。薛军始终牢记奋斗是不忘初心、担当使命的最佳姿态,以实际行动践行着“不负韶华、强国有我”的誓言。

### 柔肩重担 微笑坚持走下去



人物名片 62

### 沧州炼化质量计量中心 主管技师 曹湘莉

今年是曹湘莉入职的第29年,她扎根一线分析岗位,一步一个脚印,从一名普通化验员成长为化工分析高级技师、主管技师,公司技术骨干,先后7次获公司技术比武金银铜奖。她主创的新操作法在分析岗位应用至今,带领的日勤班色谱岗获“沧州炼化示范党员责任区”称号。

熟悉曹湘莉的人都知道,一切光鲜成绩的背后,是她抚养一双残疾孩子和重病老人的艰辛。不服输的她不畏困苦、坚忍顽强,一肩扛起岗位重任,一肩挑起生活重担,一路走来,先后获“燕赵榜样母亲”“河北好人”“感动石化人物”“集团公司优秀共产党员”等称号。

#### 伏铁刚 颜付涛

8月5日,沧州炼化礼堂里,掌声雷动,曹湘莉事迹报告会在这里举行,同事、家人,从抚育儿女、孝老敬亲、爱岗敬业、倾心传承等多个侧面,讲述了这位坚强女性的工作与生活,让人们了解了她担当尽责、无私奉献的优秀品格和立足岗位、勤奋进取的敬业精神。听到动情处,许多人潸然泪下。

感动石化人物曹湘莉是沧州炼化质量计量中心主管技师。近两个月,中心配合公司技术攻关进行大量加样分析,不能按时下班又成为她的工作常态。校正仪器、做各种分析实验、查看色谱状态、准备明天的采样器具、整理好岗位卫生,和中心领导沟通一天的分析情况和明天的加样情况,忙碌完这一切,夜色已深。

而家里,曹湘莉有一双已经19周岁的脑瘫儿女,两个孩子还患有白内障、癫痫等疾病。十几年来,一家人带着孩子四处求医问药做训练,忍受着常人难以想象的精神和身体的双重压力。

熟悉曹湘莉的人都知道,她身上有一股劲头,就是不服输。正是在这股劲头的支撑下,她带领团队解决了一项又一项技术难题,完成了一次又一次仪器调试。

2017年底,化验室大批化验员退休退养,班组重新整合,当时4个人岗位只剩下她和一名新转岗员工。人员少、任务重,怎么办?

“关键时刻坚决不能掉链子,我是党员,我先上!”曹湘莉不服输的劲头儿又来了。

她事事冲在前,一边不停地在各个分析室中穿梭,将不同分析项目穿插进行,一边手把手传授徒弟分析技能。

为了清洗库仓滴定池毛细管积炭,她反复试验,独创了清洗工具和清洗方法。为查找重油氮含量分析校正曲线某区间灵敏度低的原因,她一整天扎在分析室反复试验,在找到原因后,对此进行技术攻关,主创的新操作法在分析岗位应用至今,并获得公司表彰奖励。

作为高技能人才,曹湘莉注重传帮带。她通过技能提升公开课、岗位练兵小课堂和经验分享等形式积极进行技术培训,制作了60余项操作指导书和经验分享资料,并撰写了12篇技术论文。她带出20多名徒弟,现在都已成长为公司的骨干力量。

2020年,曹湘莉带领的日勤班色谱岗以优异表现获“沧州炼化示范党员责任区”称号。

近两年,家里的老人相继生病,上下老小都需要悉心照料,曹湘莉肩上的担子更重了。很多人都在问她,工作这么忙,家里负担这么重,有没有想过放弃?

曹湘莉说:“我是母亲,要为孩子撑起一片天;我是女儿,要为父母尽一份孝心。日子再难过,也要照顾好父母和孩子;工作压力再大,也要微笑着坚持走下去。”

她做到了,而且做得越来越好。

“心有阳光,命就不苦,爱若在,陪伴就是幸福,狂风让你的筋骨更强,暴雨让你的身姿更挺……”6月23日那天,感动石化颁奖现场掌声雷动,站在领奖台上的曹湘莉眼里是历经风雨后的平和与坚定。

### 精心砌好 信息化的一砖一瓦



人物名片 63

### 福建古雷石化项目 IT主管 马铭

福建古雷石化百万吨乙烯炼化一体化项目启动后,马铭主动请战,到古雷石化担任项目IT主管。他精心做好工作谋划,遵循“顶层设计、分步部署、严格标准、精益求精”的原则,带领项目组同总院EPC、电信厂家和部门用户一道,对每个主项的内容抽丝剥茧,最终建成福建省化工行业首个5G(兼容4G)工业专网,并为企业减少项目投资支出1200余万元。

“我们的IT无所不能”,这是很多员工对马铭及其团队排忧解难后发自内心的肯定和评价。他负责组织实施的全厂智能管理系统项目,获“2020年度IDC中国数字化转型优秀奖”。2021年,马铭被评为集团公司优秀共产党员。

#### 陈鑫鑫

“你们先走吧,我再加会儿班,梳理一下明天的工作。”这是马铭和同事、业务支持单位说得最多的一句话。

福建古雷石化百万吨乙烯炼化一体化项目启动后,本在福建炼化IT团队工作的马铭主动请战。

2017年9月,马铭到古雷石化担任项目IT主管,负责数字化交付、智能工厂、全厂电信三大主项的项目建设。凭借多年丰富的石化信息行业实践经验,他敏锐意识到,项目执行上的工序交叉相连、联系紧密,是一项极为复杂的系统工程。

他遵循“顶层设计、分步部署、严格标准、精益求精”的原则,从设计层面面对每个主项的内容抽丝剥茧,梳理主项间、主项内的数据约束条件和施工条件,排定各项工序优先级。

工作中,他总是冲锋在前,敢于攻坚啃硬,遇到需要协调各方的问题,总是第一时间做好记录,精心做好工作谋划,确保问题的闭环管理,以钉钉子精神推动项目实施。

在工程质量上,无论是材料进场,还是子项验收,他坚持原则,不达质量要求绝不放行,“信息化建设系统是公司的指挥中枢和神经系统,来不得一丝一毫差错”。

2020年初,马铭及其团队经过与具有5G牌照的运营商反复研究和论证,最终以运营商投入设备、企业购买流量卡的方式建成福建省化工行业首个5G(兼容4G)工业专网,并为企业减少项目投资支出1200余万元。

2021年5月,古雷石化开展“冲刺7·28,大干100天,实现安全投料试车一次成功”劳动竞赛活动。为保证信息系统投用先于装置投料试车,充分发挥信息系统对生产运行的支撑作用,马铭组织智能工厂项目组同步开展专项活动,将指标分解为“6·28”和“7·28”两个节点,从设计、开发、实施、集成多个维度,实现基础设施、平台、应用、数据等要素对生产运营业务的保障。

作为项目组负责人,马铭着力抓好项目人员业务素质的整体提升。无论工作多么繁忙,每周安排一个晚上开展业务培训及研讨。培训研讨中,他总是率先示范,结合自己工作中的感悟,给大家做好业务辅导。

在他的带领下,团队的战斗力提升很快。“我们的IT无所不能”,这是很多员工对他们排忧解难后发自内心的肯定和评价。作为一名年轻的党员干部,有着一颗火热的心,对员工、业务单位工作生活中遇到的难题,总是悉心帮助,尽力协调解决,营造凝心聚力的良好氛围。

“如果把古雷石化的信息化事业看作是一幢耸入云霄的大厦,那么数字化交付的资料,智能工厂的各类系统、全厂电信的各类设备就是构筑这幢大厦的一砖一瓦,而我就是这众多砌筑工中的一员。”马铭时刻把“功成不必在我,功成必定有我”的信念坚守在心,把工作做牢做实,为公司的信息化大厦筑牢了稳固根基。

### 任劳任怨 守护设备三十年



人物名片 64

### 销售华中九江油库 设备管理员 罗忠华

罗忠华总说自己很普通,只是把自己的工作尽心尽力做好而已,哪里有需要他就到哪里去。不记得有多少个日夜,伴随着雨水、汗水,他奋战在抢修油库设备的第一线,直到一切恢复正常,他才松下一口气。新来的年轻人都喜欢跟着这位经验丰富的罗师傅。他们不仅仅跟着罗忠华学习设备,更学到了什么是敬业和任劳任怨。

三十年如一日的坚守,是最最长情的告白。罗忠华把自己的青春都奉献给了设备、奉献给了油库。扎根基层、不计得失、尽心尽职,他担负起了自己岗位上应有的责任、担当与忠诚。2021年,罗忠华被评为集团公司优秀共产党员。

#### 朱聪聪 史燕

“库里的设备啊,那都是我的大宝贝,对待设备就像对待自己的儿子,打不得骂不得。”罗忠华常乐呵呵地和同事这样说。现实中,无论天气多么恶劣,一旦有异常情况,设备在哪儿他就准会在哪儿。

库里的老同事说起他多年前的事。1996年的一天大雨,把当时的二库库区淹没成一片汪洋,进库区必须乘坐皮筏进去。配电房已经进水,必须尽快做好防水措施,不然后果不堪设想,罗忠华心急如焚,二话不说带着同事冲进水中,一起把配电系统升至安全高度,确保了当时油库的正常用电及排涝工作。

2019年,又是一次大雨的夜晚,并伴随闪电雷鸣,他遭到油库值班主任电话,九江油库一库室外高压线遭遇雷击,一库区所有设施设备停电无法启用,而码头正在收卸92号汽油,并且需进一库区中转后输送至二库区,急需恢复消防供电,保障安全生产。

罗忠华当即联系九江市供电公司,对方告知当前雨势太大,待雨停了之后才能赶过来。住在15公里外的他,跑去向邻居借了一套雨衣,骑上了电动车,冒雨往一库区赶。到达现场后,他仔细检查库内线路和设备状态后,启动了自备电源机组,最终恢复消防系统供电。

记不得有多少个这样的日夜,伴随着雨水、汗水,罗忠华奋战在抢修设备的第一线,直到设备恢复正常,才松下一口气。同事都说:“有了老罗,油库里的设备我们是真的很放心啊。”

作为九江油库一名有着多年维修电工经验的老员工,罗忠华无时无刻不在和设备打交道。他协助油库主任制定设备管理相关制度,积极配合完成油库各项工艺设备的改造。油库的设备数量多、种类多,他克服困难,独立完成设备档案的建立和资料归档。新的年轻人都喜欢跟着这位经验丰富的罗师傅,他们不仅仅跟着罗忠华学习设备,更学到了什么是敬业和任劳任怨。

今年五一假期,罗忠华原本计划着给家人过个生日。但是当天早上,正在菜场买菜的他接到油库值班主任电话,本部码头趸船4号蝶阀出现渗漏,本部码头95号汽油收卸作业被迫停止。考虑到市场保供,需尽快修复阀门,恢复卸油。

九江油库码头是销售华中公司唯一的自有码头。罗忠华电话向家人简单说明情况后,调头就往码头赶。到达现场后他排查原因,将阀门维修完毕,启泵恢复卸油检查未发生渗油后,才和同事一起吃了个盒饭,也一起过了一个五一劳动节。

“我是党员,又是老员工,不冲锋向前,年轻人会怎么看?节日值班,安全第一,平安就是节。”罗忠华说。

30多年默默无闻的沉淀,落实到工作中,是辛苦的,但罗忠华觉得工作是快乐的,生活是充实的,油库设备在他的精心养护之下正常运转。他就是这样一个人,靠自己勤劳和朴实的双手,谱写了一曲爱岗敬业、无私奉献的动人旋律。